

vasút helyett teherautón

A vasúti kocsik hiánya miatt a MÁV tárgyalásokat folytatott az Autóközlekedési Vezérigazgatósággal, melynek eredményeként egyes élelmiszer és vegyi-árúkat teherfuvarozással szállítják. Október 9-én 0 órától megszűnik a cukor, a cement, a műtrágya, a dohány és egyes malom-árú vasúti szállítása. Mindezeket az autózé-igazgatóság vállalatai végzik, nagyteljesítményű pótkocsis teherautókkal. A megállapodás alapján értesítették az ország összes cukor-, dohány-, vegyi- és cementgyárait, valamint a malomokat, hogy a vasúti feladásokat szüntessék be. A megyei közúti fuvarozó vállalatok már megtették az intézkedéseket, hogy a hatalmas mennyiségű áruszállítást zökkenőmentesen elvégezzék.

Az érdekelt termelővállalatok kivül a megyei FÜSZERT, AGROKER és malomipari vállalatok is bekapcsolódnak a folyamatos közúti szállításba, amely kétségtelenül tehermentesíti a MÁV-ot.

Varázslat a dűlőúton

Sokszor és sokat írtunk már lapunkban is hiszékeny emberek megkérőzéseiről. Nem új a nap alatt Jakab Ilona 26 éves, büntetett előéletű, Kiskunhalas, Tótföldi utca 1. szám alatti lakos bűncselekménye sem. Forráskútton felkereste özv. T. Jánosné, akiről azt hallotta, hogy nincs szerencséje.

— Majd én segíték magának, jóasszony — állított be az idős asszonyhoz Jakab Ilona. — Olyan szerencsésé teszem, hogy váltig emlegetni fog.

Trükkje éppoly szokványos, mint amelyekről már más esetben is írtunk. Özv. T.-né rávette, hogy a tanjárához legközelebb eső dűlőútra vigye ki az összes pénzt, amit otthon tart. A szekrényből a fehérneműk közül 1400 forint gyűlt össze, amit a hiszékeny asszony kettő két út találkozásához. A pénzt egy csomóba rakta, majd háromszor körülkerülte, ahogy azt a kuruzsló megparancsolta neki. Aztán elment haza, s várta a szerencséjének jobbba fordulását. A pénzt azonban reggel hiába kereste, mert Jakab Ilona azzal már régen tovább állt. A pénz eltűnését tapasztalva jelentette fel özv. T.-né a csalót, aki ellen a rendőrség büntető eljárást indított.

Amíg a kád megtelik

Két fehér ló húzza a kocsit. Keskény út vezet a szőlőtőkék között. A kocsin hatalmas kád. Üres. Ifjú Szó Antal megállítja a lovakat, Jöhét a szőlő. Bent a táblán lányok, asszonyok szüretelnek. Szedik az olasz rizlinget. Fíz a föld. Szép fűrtök kinálják magukat. A faluból, Üllésről járnak ide, a Bács megyeiek pedig Kigyósról, most szüret idején majdhogy harmincan.

— Nem panaszkodunk a keresetre. Naponta 80 forintot kapunk. A szüretnek amúgyis örül az ember — mondja Czinkóczi Eszter. Méghozzá Danú-

Kettős párbaj — hármass haszon

Régi igazság: kettő harcából a harmadik kerül ki győztesen. De van olyan harc is, amelyben nyertes mind a három! Az ebben szereplők valódiak mint ahogy valódi a történet is. A tisztességes és hasznos „küzdelem” színünk előtt, napjainkban folyik: Magyarország két legnevesebb híradástechnikai gyára, az ORION és a VTRGY között. Azt a bizonyos harmadikat talán meg sem kellene nevezni, hiszen ebből is kiderül — maga a vásárlókörzönség, tehát mi. Viszont érdemes megismerkedni az előzményekkel.

A nyár derekán két alkalommal is tévét juttunk nézni és csodálni. De nem haza, vagy vendégségbe, hanem az ipari kiállításra és vasárra az ORION gyártmányokat, a Tisza Állami Áruházba a székesfehérváriakat. Az ORION először mutatta be termékeit, a VTRGY vagy nyolcadszor, s a siker egyforma volt. Voltak azonban, akik disszonánsan emleget-

ték: „Aha! Ezek ketten nem mernek, s nem akarnak egymás mellé állni, félnek egymás konkurenciájától, az összehasonlítástól”. Aki mondta, ma bevallhatja, nem lett igaza. Még emlékezünk a székesfehérvári kiállítás alkalmából megjelent öles hirdetésekre lapunkban: „Érdemes várni! — próbált meggyőzni a hirdetés — hiszen egy új rendszerű két-normás televíziót hoz a piacra az ORION a negyedik negyedévben. A párbaj tehát megkezdődött, az ORION „vette a lapot”.

Eltelt másfél hónap, s a kérdés néhányszor újra fogalmazódott: vajon tényleg érdemes volt várni? Nemcsak egy ügyes reklámproduktót mutatott be a nagyműtű gyár?

Nem. Az ORION meggyőző bizonyítékokat szolgáltatott, beváltotta ígéretét. A héten Szegedre érkezett száz vadonatúj kétnormás televízió, ráadásul szakemberek kíséretében. Hogy miért, ezt is érdemes leírni. Az ORION

márkaszervizének emberei a GELKA, az Elektromos Ktsz és a Tisza Állami Áruház képviselőit világosították fel az új AT-1651-esek műszaki tulajdonságairól. Azért, hogy kevesebb baj legyen velük, a vásárlók jobban tudják kezelni, használni. Megint csak nem kell magyarázni: újszerű gondolkodás ez, amivel tulajdonképpen a készülékek is értékesebbek lettek.

Szegeden előtűntünk bontakozott ki a sajátos gyári Ki mit tud? Leírták már előttem, de én is újból leírom, mert nem találok jobb szavakat: kegyeinkért indítatott ez a verseny. Nevezük azonban bárminek, lényege az az újszerűség, az eddig alig-alig tapasztalt erőfeszítés, amelynek hatásában semmi sem szolgálja a minőséget, korszerűséget. Az érdekeinket. És ki ne venné észre: emberközébe jött az új gazdasági mechanizmus! Legalább is az, amit jövőre és azután szeretnénk.

Matkó István

Egyszerűbb ügyintézés

Nem kell 15 féle igazolás a családi pótlékhoz

A társadalombiztosítási szolgáltatásokkal kapcsolatban korábban bosszantóan sokféle igazolást kellett beszerezniük a dolgozóknak. Olykor sok utánajárást és a munkából órákra, fél napokra menő kiesést jelentett a megfelelő igazolás megszerzése és bemutatása. Ezt az állapotot szüntette meg az a kormányhatározat, amely az országos hatáskörű szerveknek szölte, hogy a hatósági igazolások beszerzése helyett nagyobb mértékben alkalmazzák a dolgozók munkahelyének kielégítő igazolásait, valamint a feleknek a jogszabályoknak megfelelően tett nyilatkozatait.

A gyakorlatban hogyan érvényesül ez a kormányhatározat? — kérdeztük dr. Váradi Mártontól, a Szakszervezetek Társadalombiztosítási Központja Csongrád megyei igazgatósága helyettes vezetőjétől.

— Nagyon időszerű volt már a szóban forgó kormányhatározat, amely a társadalombiztosítási szolgáltatások igénybevételének egyszerűbb ügyintézését eredményezi — mondotta. — Vegyük csak például a családi pótlékkal kapcsolatos igénylés korábbi ügyintézését. Igazolni kellett, hogy a gyermek a dolgozó háztartásában él-e, vagy azon kívül helyezték el. Továbbá, hogy a dolgozó magánszemélyeknél elhelyezett gyermeke tartásához milyen ösz-

szegget járul hozzá, és ezt az összeget bírói ítélet, vagy megállapodás alapján fizeti, illetve a gyermek teljes ruházattal ellátásáról gondoskodik-e? Az igazolás kitért arra is, hogy a dolgozó nő egyedülálló, hajadon, özvegy, elvált, vagy férjétől különél és élettársa nincsen-e. Arra is felelni kellett igazolással, hogy a szülők külön élnek-e, illetve külön lakásban, továbbá, hogy az igénylőnek, házastársának, szülőjének mennyi a keresete, jövedelme, avagy ezekkel nem rendelkezik. Sorrendben következett annak igazolása, hogy az igénylő nem folytat-e kisiparosi vagy kiskereskedői tevékenységet, illetve egyéb munkaviszonynak nem minősülő kereső foglalkozást. Azt is kellett igazolni, hogy korábban részesült-e a dolgozó, vagy akár más személy a gyermek után családi pótlékban, és ha igen, hol volt munkaviszonyban és milyen nevű gyermeke után kapott családi pótlékot. Mindezeket most már nem kell igazolnia a dolgozónak, a családi pótlékot igénylőknek. Ilvesmikért futkosniuk, munkaidőt elveszteniük nem kell.

A rendelkezés szerint most milyen igazolások szükségesek a családi pótlék igényléséhez? — kérdeztük.

— Továbbra is az illetékes tanács végrehajtó bizottsága szakigazgatási osztályának, csoportjának kell igazolnia — mondotta az igazgatóhelyettes —, hogy az apa gyermekéről nem gondoskodik, illetőleg mióta nem. Adott esetben igazolni kell, hogy a gyermek el-tartására a szülők képtelenek, illetve hogy a dolgozó a családi pótlékot nem a rendeltetésének megfelelően használja fel. Szükséges igazolni a földingatlanból származó jövedelem megállapításához a „Mezőgazdasági lakosság általános jövedelemadója” címen kivetett adó évi összegét. Ugyanígy a kisipari vagy kiskereskedői tevékenység folytatását, illetőleg a hasznot hajtó jogositvány alapján folytatott keresőfoglalkozást. Fontos

az intézkedésben, hogy a személyi igazolványt a személyazonosság, a családi minőség igazolására továbbra is elfogadják a családi pótlékot folyósító szervek, de csak személyes bemutatás esetén. Személyi igazolvánnyal lehet igazolni a családi pótlékot folyósító szervnél a gyermek születési adatait is. Ilyen esetben külön anyakönyvi kivonatot nem szabad kérni, mert arra nincs szükség.

Gondoskodtak-e megfelelő nyomtatványról, amelynek kitöltésével elfogadhatóvá válik a családi pótlékot igénylő nyilatkozata?

— Igen. A családi pótlékot folyósító szervek szöveges nyomtatványt rendszeresítettek. Ez érdekelt felek a nyilatkozat megtételkor megfelelő tájékoztatást is kapnak. A nyilatkozatok valódiságát azonban ellenőrzik, ami helyes is — fejezte be a tájékoztatást dr. Váradi Márton.

Gondatlanság a volán mögött

Az ősz már itt van többnapos esővel, reggeli köddel, s ez a jelenség önmagában is figyelmeztető a gépjárművezetők számára. Sokan ezt nem akarták tudomásul venni, s az esős, síkos időben éppolyan „veszettül” hajtottak, mint száraz időben. Ennek következtében az első esős nap Csongrád megyében 14 közlekedési balesetet okozott, amely több súlyos sérüléssel és jelentős anyagi kárral végződött. A gépjárművezetőknek pedig tudomásul kell venniük a megváltozott időjárás és útviszonyokat. Csongrád megyében a baleseti statisztika kedvezőtlenül alakult az elmúlt évhez viszonyítva, különösen augusztusban. A balesetek közül öt halállal, 52 súlyos sérüléssel végződött, s 96 esetben szenvedtek könnyű sérülést.

Még mindig az elsőbbség!

A balesetet okozó körülmények között még mindig vezető szerepet játszik az elsőbbségi jog meg nem adása. A statisztikában ez áll az élen 33 esetben. Huszonegyszer gyorshajtás okozott balesetet, huszonháromszor szabálytalan kanyarodás, huszonegyszer szabálytalan előzés, tizenhat esetben gondat-

lan vezetést. A statisztika szerint augusztusban keddi napokon történt a legtöbb baleset, szám szerint 28. A szombati napokon átlagosan 26 baleset adódott, s „legsimábbak” voltak a csütörtöki napok, amikor „csak” tizenöt baleset történt Csongrád megyében. Az időpontokat is figyelembe véve reggel 6-tól déli 12 óráig történt a legtöbb baleset. Havi átlagban ebben az időszakban 60 baleset volt. Ennél kettővel kevesebb déli 12 órától délután 6 óra között történt. Viszonylag csendesebb volt az este 6-tól éjfél-ig tartó időszak.

A szegedi járás „vezet”

A legtöbb baleset augusztusban is a szegedi járás útjain történt, szám szerint 51. Mögöttük szorosan „felzár-míg Szegeden 36, Makón 18, Hódmezővásárhelyen 16, Szentesen 31, Csongrádon pedig három. Az anyagi kár is jelentős, 340 ezer forint, s ebből a társadalmi tulajdonban keletkezett kár 186 ezer 100 forint.

A forgalom növekedésével kell lépést tartania a gondos, figyelmes vezetésnek, mert még elszomorítóbb Csongrád megyében az 1967 első felévi baleseti adat, szemben az 1966-os hasonló

időszakéval. Ebben az időszakban 374 balesetet vizsgált a Csongrád megyei rendőr-főkapitányság közlekedési osztálya. Tavaly hasonló időszakban 334 baleset történt, amelyből 14 halállal, 109 súlyos, 211 pedig könnyű sérüléssel végződött. Idén az első fél évben kevesebb volt a halálos közlekedési baleset, viszont 120-ra emelkedett a súlyos sérülések száma, míg 243-an úszták meg könnyű sérüléssel.

Vigyázatlan kerékpárosok

A kerékpárosok okoznak legtöbb balesetet a közutakon. Figyelemtelenség, gondatlanság, kanyarodás, irányjelzést nem használni, vagy csak az utolsó pillanatban, megököltük szorosan „felzár-míg” a motorkerékpárosok, majd következnek a személyes és tehergépkocsik, a vontatók, fogatolt járművek.

A KRESZ-t nemcsak akkor és addig kell tudni, amíg vizsgára készül és levizsgázik a leendő gépjárművezető. Később is állandóan jó azt forgatni, hogy mindenkor tisztában legyünk a közlekedési szabályokkal, és megóvhassuk a magunk és mások életét, testi épségét.

L. F.

Műanyag extrudert

üzemképes vagy keverhető hiányos állapotban azonnali megvételre keressük. Új Barázda Mgtsz Szentes Munkácsy u. 1. V. 19 170